

Budapest

Muzéum

# DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőny.: „Délbácska“ Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692.

Novisad, 1928. február 8.

SZERDA

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

## Pribicevics és a titkos rendőrség

A világ forgását nem lehet megállítani. Örök emberi sors az, hogy, aki ma felül van az, holnap le is kerülhet. Epen ezért a fentlevőknek sohasem szabad megfeledeknük arról, hogy alulról kerültek fel, de arról sem, hogy nagyon könnyen ismét lekerülhetnek. Ez természetesen csak akkor jut eszükbe, amikor már ismét alul vannak, de akkor már késő a megbánás. Ez a hiba különös mértékben a politikusoknál fejlődött ki, mert mind abban a tévhitben él, hogyha egyszer hatalomra jutott akkor, örökké annak birtokában is marad. Nem tudják, hogy semmi sem annyira bizonytalan, mint épen a hatalom.

A mi politikusaink sem mentesek ettől az általános hibától, amely azonban a legkiélezettebben Pribicevics Szvetozárban jutott kifejlődésre. Senki annyi dikátorikus eszközökkel, annyi erőszakkal nem gyakorolta a hatalmat, mint ő. Minden neki nem tetsző dolgot a legkiméletelebbül letört és semmiféle rendszabálytól nem riad vissza, hogy a maga akaratát érvényre juttassa. Mi kisebb-ségek tragédiák sorozatát mondhatnánk el Pribicevics Szvetozár hatalmával kapcsolatosan; ő volt az, akinek minden kisebbségekre vonatkozó intézkedése a kétségbeesés határára üldözött bennünket. Nem viseltetett azonban nagyobb kimélettel politikai ellenfelei iránt sem, akik ellen szintén a legkiméletelebbül fellépett. Hiszen meglehetősen hosszú ideig volt belügyminiszter és épen akkor, amikor igen nagy hatalma volt a belügyminiszternek. Így tudnia kellett azt, hogy titkos rendőrség is van az országban. Akkor azonban semmi kifogása nem volt a titkos rendőrség ellen; sőt. Most azonban felháborodással veszi tudomásul, hogy az országban titkos rendőrség is létezik.

Mi ezt nagyon régen tudjuk, még Pribicevics Szvetozár belügyminisztersége idejéből és ismerheti Rádics István is, aki ellen meglehetősen sok adatot mutatott fel a titkos rendőrség — a multban. Akkor Pribicevics Szvetozár nem tartotta szükségesnek tiltakozni a titkos rendőrség ellen. Most azonban, amikor reá nézve is kellemetlen annak létezése egyszerre felhorkan ellene és a legélesebben elítéli. Talán nem érdektelen, hogy Rádics István volt az, aki a parlament egyik legutóbbi ülésén tiltakozott a titkos rendőrség ellen és ennek a tiltakozásnak leginkább maga Pribicevics Szvetozár asszisztált. Rádics Istvánt megértjük, amikor felháborodik a titkos rendőrség ellen neki van oka rá, de Pribicevics Szvetozár? Az a Pribicevics, aki minden eszközzel le akarta törni Rádicsot, mert az államra nézve veszélyesnek tartotta a munkáját, most Rádics szövetségeseként vele együtt tiltakozik és háborodik fel a titkos rendőrség intézménye ellen. Nekünk némileg szomorú elégtételül szolgál, hogy épen Pribicevics Szvetozár az, aki ma felemeli tiltakozó szavát a titkos rendőrség ellen. Hiszen hatalmában állott volna azt megszüntetni, de

nem tette, mert uralmon volt és mert azt hitte, hogy uralma — ha nem is örökké — de hosszú ideig eltart és így nem érzi majd a titkos rendőrség létezésének kellemetlen oldalait. Tévedett. Most már ő is érzi ezt, de nem segíthet rajta, mert elkésett. Volt

pedig idő, amikor megszüntethette volna, de akkor nem akarta. Most mások nem akarják megszüntetni, talán épen Pribicevics Szvetozár miatt is. Így tehát neki is meg kell tanulni, hogy tulajdonképen mi is az a titkos rendőrség.

## A kormány ma délelőtt adja be lemondását

Vukicsevics Velja miniszterelnök a radikálistpárt tegnapi ülésén bejelentette a lemondást

### Elfogadták az adótörvény javaslatot

Beogradból jelentik: A politikai helyzet legjelentősebb eseménye a kormány küszöbön álló lemondása, amely délelőtt holnap következik be. Az adótörvény megszavazása után Vukicsevics Velja miniszterelnök a radikális klubban fogja kifejteni nézeteit a politikai helyzetre vonatkozólag. Valamennyi pártklubban tegnap mozgalmas élet uralkodott s mindenütt a bekövetkezendő eseményekről esett szó.

Tegnap délelőtt Vukicsevics Velja miniszterelnök és Sztanojevics Aca hosszabb ideig bizalmas megbeszélést folytattak, amely alkalommal Sztanojevics bizonyos garanciákat követelt az elégedetlen párttagok lecsillapítására. Vukicsevics Velja hozzájárult a kéréshez s kijelentette, hogy nem támaszt nehézségeket a megegyezés érdekében.

A konferencia után a miniszterelnök nem volt hajlandó nyilatkozni a tárgyalás eredményéről, de politikai körökben úgy tudják, hogy Sztanojevics Aca és Vukicsevics között minden kérdésben teljes megegyezés jött létre.

A miniszterelnök azután az udvarba ment, ahol hosszabb ideig tartózkodott. A király kihallgatás után a miniszterelnök rendkívül jó hangulatban tért vissza a kabinetjébe.

### A pénzügyminiszter visszaérkezett Beogradba.

Markovics dr. pénzügyminiszter, aki hosszabb ideig tartózkodott külföldön, ahol egy nagyobb szabású kölcsön ügyében tárgyalt a külföldi pénzintézetekkel, tegnap délután 1 órakor Beogradba érkezett. A pályaudvaron Szpaho dr. kereskedelemügyi miniszter várta a pénzügyminisztert.

Az újságírók kérdésére Markovics dr. a következőket mondotta:

— A kölcsönt realizáltuk. Minden ellenkező híresztelés és intrika nem egyéb, mint légből kapott koholmány. Első teendőm az lesz, hogy a minisztertanácsnak referáljak külföldi tárgyalásaim eredményéről, azután pedig a nyilvánosságot fogom informálni a helyzetéről.

A skupstina tegnap délelőtti ülésén a költségvetési vitát folytatták. A javaslatot Krajacs dr. szólalt fel.

A skupstina tegnap délutáni ülésén az adóegységesítési törvényjavaslat vitáját folytatták, amelyhez először Rádics István szólalt fel, aki élesen támadta a kormányt s egyben

erős támadást intézett a demokraták ellen, akiket azzal vádolt, hogy a törvényjavaslat megszavazásához hozzájárultak. Ezzel — mondotta Rádics — végleg megszakadt azok a kötelek, amelyek a demokrata parasztribbékot Davidovichhoz fűzték. Rádics után a javaslat előadója és Szpaho dr. szólalt fel, majd

a javaslatot 160 szavazattal az ellenzék 89 szavazatával szemben elfogadták

Az adótörvény megszavazása után Vukicsevics Velja miniszterelnök a radikális klubba ment, ahol rövid beszéd kíséretében bejelentette, hogy

a kormány szerdán délelőtt beadja lemondását.

A miniszterelnök azzal okolta meg elhatározását, hogy a demokrata miniszterek lemondásával aktuálisává vált a kormány többi tagjainak a lemondása is. Beszéde végén arra kérte a képviselőket, hogy továbbra is tartózkodjanak a fővárosban, mert nem lehet tudni, meddig fog a kormányválság tartani. A radikális párt tudomásul vette a miniszterelnök bejelentését.

Nagy feltűnést keltett politikai körökben, hogy az adótörvényt tulnyomó többséggel megszavazták. A javaslat mellett szavaztak a radikálisok, a szolvén néppárt, a muzulmánok, a demokraták és a németek.

Ma délelőtt 10 órakor a kormány minisztertanácsra ül össze, amelyen megszövegezik a kormány lemondását, majd Vukicsevics Velja miniszterelnök kihallgatáson jelenik meg a királynál s benyújtja a kabinet lemondását.

A kormányhoz közelálló körökben nagyon bizakodó a hangulat s mindenütt az a vélemény alakult ki, hogy a demokratákat továbbra is sikerül a kormányban megtartani. Nem kétséges tehát, hogy az új kabinet élére ismét Vukicsevics Velja kerül, aki a lemondás után njából kormányalakításra kap megbízást a királytól. Rádics tegnapi demokrataellenes kirohanása után valószínű, hogy a demokraták nem éreznek nagy kedvet az ellenzékkel való együttműködésre.

A kormány tagjai tegnap délután 5 órakor miniszter tanácsot tartottak, amelyen Markovics Bogdán dr. pénzügyminiszter bejelentette, hogy külföldi útja teljes eredménnyel járt. Az állam 50 millió font sterling kölcsönt kap az angliai és amerikai bankoktól

## Négymillió dinárnyi befektetéssel új villamoskocsikat állítanak be és szükséges javításokkal modernizálják a noviszádi villamosforgalmat

Nehézségek a sinek javítása körül — Petrovaradinba nem lehet villamoskocsikat vezetni

A noviszádi villamosági r. t. széleskörű akciót indított, a városi villamosforgalom átszervezése és modernizálása körül. A villamoskocsik mai állapota sok kívánnivalót támaszt. Az anyag évről-évre kopik, az alépitmény már nem felel meg a követelményeknek, sok helyen pedig talajsüllyedés lépett fel, amely sürgős javításra szorul. Mindezekben a bajokon a noviszádi villamos r. t. igazgatósága nagyszabású beruházással akar segíteni, amelyből elsősorban a legszükségesebb javításokat végezteti el. Erdeklődünk erre vonatkozólag illetékes helyen, ahol a következő érdekes felvilágosításokat kaptuk:

— A tavasszal már három vadonatúj, teljesen modern rendszerű villamoskocsit állítunk be a forgalomba. A kocsikat a Ganz gyár szállítja s azok valószínűleg a Futaki uton kerülnek forgalomba, ahol a legélénkebb a közlekedés. Nem kétséges, hogy az új kocsik beállítása nagy mértékben fogja megkönnyíteni a Futaki ut közlekedési viszonyait. Ezzel egyidejűleg kijavítjuk a vágányokat és az alépitményt is, bár ebben a tekintetben nagy nehézségekkel kell megküzdenünk. Tudvalevő ugyanis, hogy a sinek betonba vannak építve s így a hegesztési munkálatok szinte kizártnak látszanak, mert a beton közé szorult sinek nem tágulnak úgy, mint ott, ahol talpfákra és kövek közé fektették a sineket. E tekintetben talán Noviszád az egyedüli város a világon, ahol a sineket beton közé építették s ezáltal ugyszólván teljesen lehetetlenné tették a forrasztást, hegesztést és a szükséges javításokat.

A sinek hegesztése pedig rendkívül fontos, mert a kocsik ez esetben nem mennek tönkre s megszűnik az a bántó kopogás

is, amely nemcsak a kocsikat, hanem az ember idegeit is tönkreteszti. Most más módon próbálunk ezen segíteni s több vállalattal léptünk érintkezésbe, hogy a szükséges javításokat elvégezhessük.

— A villanytársaság közel 4 millió dinárnyi befektetéssel végzi el az összes szükséges átszervezési munkálatokat s minden tekintetben gondoskodik, hogy a közönség kényelmét biztosítsa.

Azokkal a hírekkel szemben, mintha a villanyközpont Petrovaradinba is kiépíti a villamoshálózatot, informátorunk a következőket mondotta:

— Ezzel a kérdéssel még korai volna foglalkozni, mert a Petrovaradin felé irányuló forgalom olyan technikai akadályokba ütközik, amelyek ezidőszert elháríthatatlanok. Nincs azonban kizárva, hogy talán autóbuszjáratot tartunk fenn, erre vonatkozólag azonban még nem történt döntés. Ha esetleg a város is autóbuszforgalmat akar bevezetni, előzőleg velünk kell érintkezésbe lépnie, mert szerződésünk értelmében az autóbuszjáratot csak ott bonyolítható le, ahol nem keresztezi a villamos sineit. Véleményünk szerint azonban erről is korai volna beszélni, mert hiszen a petrovaradini hid még nem is készült el s egyelőre még teljesen bizonytalan, mikor adható át a forgalomnak.

— Ha majd aktuálissá válik a hidon való forgalom megnyitása, a villamos társaság nem fogja elmulasztani azokat a lépéseket, amelyek jónak tart, hogy a közönség érdekeit biztosítsa. Egyelőre csak a noviszádi villamosközlekedés megjavulása a főtörekvésünk s e tekintetben mindent megteszünk, hogy a közönség kívánságait minden tekintetben megvalósítsuk.

## Két dudás egy csárdában nem mulathat

Bíróság elé kerülnek a radikális népmulatság bonyodalmai

Már több ízben beszámoltunk azokról a bonyodalmakról, amelyek a február 12-én megtartandó radikális népmulatság körül támadtak. A hivatalos radikálisok ugyanis maguknak vindikálják az elsőbbséget a mulatság megtartása és rendezése kérdésében, a Miletics-frakció viszont azzal érvel, hogy a „Sloboda“ nagytermét már hónapokkal ezelőtt lefoglalta, tehát nem hajlandó retirálni s így feltétlenül megtartja a népmulatságot. A hivatalos radikálisok ezzel szemben ezt vitatják, hogy a rendőrség csak nekik adott engedélyt a mulatság megtartására, a mulatság rendezésére tehát kizárólag a hivatalos frakció jogosult.

Erről a kérdéstről már napok óta folyik a vita, időközben a hivatalos radikális párt plakátokat is nyomtatott, amelyekben Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter részvételét hirdeti, másnap azonban a Miletics-frakció is hirdetményeket bocsátott ki, melyekben viszont Miletics Szlavko közreműködését jelenti be. Mindkét frakció ugyanabban a teremben hirdeti a mulatság megtartását s míg a hivatalos radikálisok este 8 órában állapították meg a mulatság kezdetét, a Miletics-frakció este 7 órára hirdeti a műsor kezdetét.

A legérdekesebb az egész dologban az, hogy

*mindkét párt beléptijegyeket is árul a mulatságra, az egyik a hétórásra, a másik a nyolc órákor kezdődő műsorhoz.*

Miután azonban a fizikai törvények szerint mégis csak bonyadalmas megoldásnak látszik az ugyanazon a helyen való tartózkodás főleg olyan tényezők jelenlétében, akik

divergáló álláspontokat képviselnek, a Miletics-frakció bírói utra terelte a komplikált ügyet s miután a hivatalos radikális párt nem hajlandó lemondani a licenről, Dr. Hadzsi Koszta ügyvéd utján

*a hatóság félrevezetése címén*

feljelentést tett Dr. Rajkovic Misa, a radikális párt noviszádi helyiszervezetének elnöke ellen.

A panaszosok szerint bár Rajkovic Misa dr.-nak tudomása volt róla, hogy a Miletics-frakció már előzőleg lefoglalta a termet, mégis engedélyt kért olyan mulatság megtartására, amelyet a Miletics-frakció rendez. Szerintük Rajkovic dr. tehát félrevezette a hatóságokat. A felperes egyébként birtokháborítás és a mulatság megakadályozása körül támadt veszteség címén 30.000 dinárnyi kártérítést követel pártja nevében a hivatalos radikálisoktól azonkívül a mulatság bírói engedélyezését kéri a járásbíróstól.

A járásbíró az ügy sürgősségére való tekintettel ma délelőtre tüzte ki a tárgyalást ebben a szokatlanul érdekes perben s a tárgyalásra megidézte az összes érdekelt feleket. A bíróság tehát ma fogja eldönteni, vajjon

*két dudás megfér-e egy csárdában*

azaz kit illeti a jog, hogy a radikális népmulatságot megrendezze, a hivatalos radikálisokat-e vagy a Miletics-frakciót. Ennek a kérdésnek a tisztázása már azért is fontos, mert nem kétséges, hogy ha mindkét párt ragaszkodik a mulatság megtartásához könnyen

*verekedésre kerülhet a sor*

s a mulatság olyan botrányra fulladhat, amely

egyáltalában nem viseli magán a mulatság, hanem inkább a szomorúság jellegét.

A „Zastava“ egyébként megállapítja, hogy Miletics Szlavko már „elintézte“ az ügyet a belügyminisztériumban s így február 12-én minden bizonnyal a Miletics-frakció fog mulatni a „Sloboda“ nagytermében. Véleményünk szerint a nagyszabású perpatvarból az a bizonyos „harmadik“ kerül ki győztesként, aki némi kárörvendő mosollyal figyel a két párt viaskodását és tülekedését. Hiszen a közmondás is ezt mondja, „aki utoljára nevet, az a legjobban nevet.“

## A Hoffher-Schranz gépgyár noviszádi telepén, megkezdődött a traktorkezelő tanfolyam

Érdekes és a mezőgazdaság szempontjából igen hasznos tanfolyam nyílt meg hétfőn délután, a Hoffher-Schranz-Clayton-Schuttleworth mezőgazdasági gépgyár, Temerini ucca 1—3-szám alatti telepén. A vállalat noviszádi képviselete díjmentes tanfolyamot nyitott, amelyen a motoros traktorok kezeléséről nyújt szemléltető oktatást a résztvevők számára. Az ötnapos tanfolyamra, mintegy kétszázötven mezőgazda és mechanikus jelentkezett és nagy érdeklődéssel hallgatta, a vállalat mérnökeinek bevezető előadását.

A tanfolyam hallgatói számára két csoportban nyitották meg az oktatást. Az egyik csoportban a szerb és horvát, a másikban a magyar és német hallgatók nyernek kiképzést. Az előadások párhuzamosak és amíg az egyik csoport elméleti oktatást tart a képviselet belső termében, a másik rész az udvaron nyer gyakorlati kiképzést a traktor kezelésben. A tanfolyamon a két- és négyütemű motorok, valamint a Hoffher és Cormick traktorok kezeléséről tartanak előadásokat.

A nagy érdeklődéssel kísért tanfolyamot, a sajtó képviselőinek jelenlétében Elek Jenő, a noviszádi központ igazgatója nyitotta meg az előadásokat a vállalat hat mérnöke és főszereplője tartják.

## Borzalmas betörési kísérlet hétszeres emberhalállal

Varsóból jelentik: A vasárnapról hétfőre virradó éjjel Lemberg környékén, egy leszerelt kapitány birtoka előtt automobil állt meg. Az autóból négy jólöltözött férfi szállt ki és azzal a kifogással, hogy autójukon defektus támadt, szállást kértek a földbirtokostól. A földbirtokos csak kettőjüket tudott szállást adni, a másik kettőt a szomszédos birtokos házához kísérte.

Ejszaka a kapitány gyanus neszre lett figyelmes. Magához vette revolverét, a vendégeket éppen akkor érte tetten, amikor a Wertheim pénzszekrény felbontásával voltak elfoglalva. A banditák revolvért rántottak, mielőtt azonban lőttek volna, a kapitány két lövést adott le, amelyek mindenike talált és a két bandita holtan rogyott össze. A kapitány azonnal a szomszédba sietett, azonban a szomszédos birtokon már csak a házigazda, annak felesége és leánya holttestét találta. A kapitány sejtette, hogy a gyilkosok az ő birtokára mentek vissza, hogy két társukkal együtt menekülhessenek. Visszasietett birtokára, ahol tényleg rá akadt a gyilkosokra. A banditák éppen a zárt ajtót próbálták felnyitni, amikor a kapitány meglepte őket és mindkettőjüket lelőtte.

FEBRUÁR	<b>18</b>	<b>A BOR</b>
SZOMBAT		3 felvonásos színmű a Szlobodában

## A Darányi-telepen összedőlt egy lebontás alatt álló ház oldalfala s maga alá temette Sztricszevic Mladen kőművest, aki szörnyethalt

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap délután a Darányi telep harmadik csoport 93. sz. házában, amely ezidőszerint lebontás alatt áll. A ház lebontása körül több munkás foglalatzkodott, többek között Sztricszevic Mladen kőműves is, aki társaival együtt éppen az egyik oldalfal lebontásán fáradozott, amikor

*a fal hirtelen megingott és nagy robajjal összedőlt.*

Sztricszevic Mladen, aki éppen a fal mellett állott, már nem tudott idejekorán menekülni s így a törmelék maguk alá temették a szerencsétlen embert. A szerencsétlenség pillanatában óriási pánik keletkezett s a munkások hanyat homlok menekültek a katasztrófa színhelyéről. Többben azonban rövidesen

visszatértek és szerencsétlen bajtársuk segítségére siettek, akit nagynehezen kiástak a törmelékekből, Sztricszevic azonban akkorára már halott volt. A tégladarabok szinte a felismerhetetlenségig összelapították a szerencsétlen ember koponyáját, aki a súlyos sebesülések folytán a helyszínen meghalt.

A Darányi telep szomszédos lakói időközben a rendőrséget értesítették a szerencsétlenségről, ahonnan Jurisics Andrija kapitány és Kluka György dr. tisztiorvos szállt ki a helyszínre. Az orvos megvizsgálta a kőművest, de már csak a beállott halált konstatálhatta. Az áldozat holttestét a kórház hullakamrájába szállították.

A rendőrség vizsgálatot indított annak a megállapítására, kit terhel a felelősség a súlyos szerencsétlenség miatt.

## Az osztrák parlamentben emberrablással vádolták meg a magyar csendőrséget

Bécsből jelentik: Az osztrák nemzetgyűlés pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén dr. Bauer szocialista képviselő felolvasta azokat a híreket, amelyek a burgenlandi csendőrség jelentésén alapulnak. Hírszerint a magyar határhoz közelfekvő Réczény bányaközség mellett magyar csendőrök osztrák területre léptek, ott kihivattak a bányából egy munkást, aki magyar állampolgár ugyan, de Ausztriában lakik és ott is dolgozik. A bányászra a csendőrök bilincseket vertek és magukkal vitték a magyar határon túlra.

Tekintettel az osztrák szuverenitás nyílt megsértésére, Bauer dr. felvilágosítást kér a szövetségi kancellártól arra vonatkozólag,

milyen eredményre vezetett a hivatalos vizsgálat, egyben pedig kérni, hajlandó-e a kormány a magyar kormánytól teljes elégtételt kérni, hajlandó-e követelni, hogy az elrabolt bányászt azonnal adják át Ausztriának és hajlandó-e követelni, hogy szolgáltatás ki az osztrák bíróságnak azokat a magyar csendőröket, akik osztrák területen emberrablás büntették követték el.

Dr. Renner, a bizottság elnöke kijelentette, hogy Seipel szövetségi kancellárt haladéktalanul értesíteni fogja az ügyről és mihelyt a kancellár megjelenik a bizottságban a folyó tárgyalást megszakítja.

## A noviszádi munkanélküliek természetbeni segélyt kapnak a várostól

*A gazdasági bizottság hétfői ülésén több fontos ügy került tárgyalásra*

Mint már jelentettük, a noviszádi városi gazdasági bizottság hétfőn délután ülést tartott, amelyen több fontos közérdekű ügy került megvitatásra. Az ülés csak a késő esti órákban ért véget s azon a napirend valamennyi pontja elintézését nyert. Az ülésen először a gázgyár költségvetését tárgyalták le. Az előadói javaslat megállapítja, hogy a gázgyári üzem a múlt évben 48.000 dinár tiszta jövedelemmel zárult. A magánháztartások gázfogyasztása napról-napra növekszik s amíg 1927. január 1-én a magánháztartások csak 1000 köbméter gázt fogyasztottak, 1928. január 1-én a fogyasztás már 9000 köbméterre emelkedett. A költségvetési előirányzat szerint a gázgyár az 1928-ik évben 63.000 dinár tiszta jövedelmet remél.

Azután Plavics Nikola műszaki tanácsos referált az ártéri hid feljárójának megépítésére kiírt árlejtésről, amely meglepetészerűen eredménytelenül végződött. Jellemző, hogy a nagy munkanélküliség idején senki sem vállalkozott az 127.000 dinárnyi költségvetéssel előirányzott munkálatokra. A gazdasági bizottság ezek után úgy döntött, hogy újabb árlejtést hirdet s ha ez is eredménytelenül végződné, a város saját rezsiben építteti fel a lépcsőt.

Az Iskola uccai városi épület sorsára

vonatkozólag több indítvány merült fel, miután azonban az ülésen az a vélemény alakult ki, hogy a szubotocai vasutigazgatóság áthelyezésének kérdése csak a jövő zenéje, a város azonnal átalakítja az épületet tisztviselői lakások céljaira.

*Az épületben tíz háromszobás lakás épül s a tisztviselők szobáiként 200 dinár lakbért fognak fizetni.*

A bizottság azután Kassowitz Miksa vezérigazgató kérvényével foglalkozott, aki a Vasut uccai házépítkezésnél felmerült telekvesztési különbözet megállapítását kérte a várostól. A gazdasági bizottság négyszögölenként 300 dinárt ajánlott fel Kassowitz Miksának kártérítés címén.

Nagy vita fejlődött ki Hadnagyev törvényhatósági bizottsági tag javaslata körül, aki a munkanélküliek felsegélyezésére 200.000 dinárnyi segélyt kért a várostól. A felszólalások alapján az a vélemény alakult ki, hogy a készpénz segély nem célszerű, mert 200.000 dinárral csak pillanatnyilag segítenek a munkanélküliek nyomorán, a bizottság tehát abban állapodott meg

*hogy a város természetbeni segélyt juttat a munkanélkülieknek,*

főleg élelmiszert és tüzelőfát, hogy ezáltal is könnyítsenek a munkanélküliek helyzetén. A bizottság ilyen értelmű javaslatot terjeszt a közgyűlés elé.

A bizottság ezután a vágatási díjak leszállítását tárgyalta s megállapította, hogy erre vonatkozólag a hentes ipartestület terjedelmes beadvánnyal fordult a városhoz, melyben bankgaranciát ajánlott fel arra az esetre, ha a vágóhídi bevételek nem fedeznék a kiadásokat, nem nyilatkozott azonban a fizetési módzatokra vonatkozólag. A bizottság egyelőre a visszautasítás álláspontjára helyezkedett s nem javasolja a közgyűlésnek a díjak leszállítását.

A bizottság végül a Limán felé vezető ut ügyében tárgyal, de nem foglalt végleges állást, majd a jelentéktlenebb ügyek letárgyalása után az elnök este fél 10 órakor bekezesztette az ülést.

## 300 vaj cigányok a noviszádi bíróság előtt

*A lopások egész sorozatát követelték el*

A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap egy cigánykaraván bűnügyét tárgyalta, amely Zsabalyn, Bécén és a Vajdaság több községében a tolvajlások egész sorozatát követte el. Az ügyészség Nikolics Jován parbutyi, Schein István, Kolompár János, Sztojkov Ilija és Jovanovics Rafajlo bácskogradi stei cigányokat azzal vádolja, hogy 1927. március 30-án betörték Novakov Nikola zsabalyi földműves házába, ahol egy vendő zsirt, szalonnát, sönkát és hurkát loptak, majd ugyanaz éjjel feltörték Rigyicski Péter kamráját, ahol ugyancsak zsirt és szalonnát loptak, április 1-én pedig Sztári Bécén Rossmann Hugó cipőkereskedő üzletét törték fel, ahol 73 pár cipőt zsákmányoltak, 12.000 dinár értékben. Az ügyészség azonkívül Pecszenka Viktória és Beljani Verona bácskogradi stei zsibárusokat helyezte vád alá orgazdaság miatt, mert a lopott áru nagyrészt megvásárolták.

A bíróság csaknem valamennyi vádlottat bűnösnek találta s Nikolics Jovánt 10 havi börtönre, Kolompár Jánost 15 napi fogházra, Sztojkov Iliját 4 napi fogházra, Jovanovics Rafajlot 6 havi börtönre, Pecszenka Viktóriát 1 havi és Beljani Viktóriát 1 havi fogházra ítélte, ellenben Schein Istvánt bizonyíték hiányában felmentette. A cigányok megnyugodtak az ítéletben, Pecszenka Viktória és Beljani Viktória fellebbeztek.

## Amerika csatlakozik a nemzetközi döntőbíróshoz.

Washingtonból jelentik: Gillette szenátor, tegnap a szenátusban javaslatot nyújtott be, amelyben felszólítja Coolidge elnököt, hogy egyenlítője ki az Egyesült Államok álláspontját az állandó nemzetközi bírósághoz jegyzőkönyvét aláíró hatalmak álláspontjával és tegye ily módon lehetővé, hogy Amerika is csatlakozék a bírósághoz.

Amióta az Egyesült Államok fentartásait, a többi aláíró hatalom visszautasította ez az első kísérlet arra, hogy vitát indítsanak Amerikának a nemzetközi bírósághoz való csatlakozása ügyében. Gillette tagja a külügyi bizottságnak.

ASOLLO február 8-9-én:

# Ha én szeretlek – jól vigyázz!

Rendkívüli attrakció 10 felvonásban. — Főszerepben: Dolores del Rio, Victor Mc Laglen. — 2 órás előadás — Rendes helyárak.

# HIREK

1928. Február 8. Szerda

Római kath.: Máth, János hv. Protestáns: Aranka. Görög keleti: (Január 26.) Simon. A Nap kel 6 óra 57 perckor, nyugszik 5 óra 5 perckor. A Hold kel 8 óra 4 perckor, nyugszik 8 óra 56 perckor.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorologiai állomás jelentése). Derült idő az ország keleti részén és a tengeremelléken, csekély havazás északnyugaton és a hegyekben. A hőmérséklet nem fog jelentősen változni. Noviszádon csendes, derült idő, reggeli köddel. A hőmérséklet minimuma -8 C°, maximuma 0 C°.

— **Kitüntetés.** Őfelsége a király Ruzsics Dusan noviszádi tanítónak, a „Vörös Kereszt” egyetartományi vezértitkárnak a gyermeknevelés terén kifejtett érdemes működése elismerésül a Szent Száva rend IV. osztályát adományozta. A népszerű tanítót számosan keresték fel szerencsekívánataikkal kitüntetések alkalmából.

— **A romai katolikus női liga** február 12-én este fél 9 órakor rendezi a belteri kath. körben teaestélyét műsorral és táncal egybekötve.

— **A Noviszádi Katolikus Olvasó és Gazdakör** február 12-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja ezévi rendes közgyűlését Epres uccai helyiségében.

— **Tanrendi változások a noviszádi fiugimnáziumban.** A noviszádi fiugimnáziumban február 16-tól bizonyos tanrendi változások lépnek életbe. Azok a tanulók ugyanis, akik eddig délelőtt jártak iskolába, ezentúl délután látogatják az előadásokat, azok pedig, akik eddig délután jártak, délutáni beosztást nyernek. Az igazgatóság méltányossági szempontból határozta el magát erre a változásra, mert nem volna igazságos, ha a délelőtti tanítás előnyeit csak a tanulók egy része élvezné. Február 16-tól kezdve a

## DOHNÁNYI ERNŐ

a következő osztályok nyertek délelőtti beosztást: I b, II b, III b, III v, IV b, V b, V v, VI v, VII b és VIII b. A délutáni turnusba a következő osztályok kerülnek: I a, I v, II a, III a, IV a, V a, V b, VI a, VI b, VII a és VIII a. A tanrendi változás nem érinti a tanárok beosztását, vagyis az átcsoportosított osztályokban ugyanazok a tanárok végzik a tanítást, akik eddig is tanítottak. A délutáni tanítás két órától hat óra husz percre tart.

— **A noviszádi villamos alkalmazottak mulatsága.** A noviszádi villamos alkalmazottak 1928. február 11-én a „Winkle” sörözőben összes helyiségeiben hangverseny-nyel, műkedvelődéssel, táncal és világpóstával egybekötött mulatságot rendeznek. Belépődíj személyenként 10 dinár. A mulatság tiszta jövedelmét, valamint a felülfizetéseket a beteg és munkanélküli tagok segélyezésére fordítják. Kezdeté este pont 8 órakor. A hangverseny műsora a következő: 1. Zene (nyitány). 2. Internacionale — Enekli a „Sloboda” Dalárda. 3. A nagy író — Bohózat egy felvonásban (előadja) a „Sloboda” Műkedvelő Kör. 4. Szavalatok — Szerb és magyarul (előadják) Kiss Béla és Basics Laza. 5. Az Orsége — Előadja szerbül Borovacz Szava. 6. „Proletárok egyesüljtek” szerb nyelven éneklő a „Sloboda” dalárda. 7. Munkás Induló, „Sloboda” zenekar. A hangverseny után tánc.

**ELSŐRENDEŐ TŰZIFAT**  
vágva és hasítva, sziléziai diókokszó, porosz kockaszenet legolcsóbban házhoz szállítanak **Schwarz Testvérek**, Ribnji trg 11. Telefon 20-09.

— **Ady-est a verbászi Kaszinóban.** Csütörtökön a verbászi Kaszinó felolvasó estjét Ady Endre, a zseniális magyar költő emlékének szenteli. Az estén Szenteleki Kornél tart előadást „Ady nagysága” címen, dr. Fürst Sándor Ady verseiből fog néhányat felolvasni és Gabel János, Schuch Gyula zongorakiséretével Ady-dalokat énekel. Az estély iránt nagyon nagy érdeklődés nyilvánul meg Verbászon, különösen a fiatalabb generáció soraiban.

— **Kohl Medárd püspök utóda.** Budapestről jelentik: Serédi Jusztinián dr. bíboros hercegprímás, Kohl Medárd püspök helyébe, az esztergomi érseki főszentszéki bíróság elnöki tisztjére Halmos Ignác prelátnak kanonokot, az esztergomi szeminárium rektorát nevezték ki.

— **Felhívás a vojvodinai nyugdíjasközhöz!** A tagsági díjak befizetése folyó hó 12-én délután 2 órakor a Maros-féle vendéglőben fog megtörténni. A tagokat felkérjük, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg, fontos megbeszélés céljából. — Az elnökség.



— **Amikor a rendőrök „nyomoznak”.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vont felelősségre Belics Szeván, Acsimov Milán és Szabó Mihály sztaribecseji rendőröket, akik 1924 március 16-án a rendőri „nyomozás” folyamán bikacsökkel véresre verték Tóth István földművest. A bíróság hivatalos hatalommal való visszaélés vádjában mondták ki bűnösnek a vádlottakat s egyenként 15 napi fogházra ítélte őket. Az ítélet jogerős.

— **Házasság.** Fonyó Márton és Schmolka Böske folyó hó 5-ikén házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett)

— **A filmfelvételt eredeti színekben vetíti vászonra egy francia feltaláló.** Párisból jelentik: A Paris Midi jelentése szerint, Rodolphe Berthon francia feltalálónak sikerült olyan módszert kidolgozni a színes

## HANGVERSENYE

filmek előállításánál, amely lehetővé teszi, a természetes színek rendkívül hű visszaadását. A találmány maga már 1908-ból származik,

### FEBRUÁR 10-ÉN

de az utóbbi években gondos laboratóriumi tanulmányon ment keresztül. Nemrégiben sikerült a mérnöknek az utolsó nehézségeket is kiküszöbölni. A feltaláló kijelentése szerint, az alap gondolat igen egyszerű, a felvétel ugyanolyan feltételek mellett történhet, mint a rendes filmknél. A találmány technikai részleteit egyelőre még nem ismerik.

— **Condescu román tábornok Károly extrónörökösénél.** Párisból jelentik: A New York Herald jelentése szerint, párisi sajtókörökben nagy izgalmat keltett Condescu román tábornok Párisba érkezése. A tábornok a pályaudvarról azonnal Károly herceg extrónörökös lakására hajtatott. Ennek a látogatásnak a lapok szerint nincs politikai jelentősége, mert a tábornok a herceg romániai javainak kormányzója és csak anyagi ügyek megtárgyalása végett érkezett Párisba.

— **Három év előtt elkövetett gyilkosságot derített fel a maglódi csendőrség.** Maglódról jelentik: A csendőrséghez névtelen levél érkezett, melynek írója bejelentette, hogy három évvel ezelőtt elhunyt Farkas József maglódi földműves nem természetes halállal múlt ki, hanem felesége mérgezte meg Kovács Józsefné barátnője segítségével. A megindult nyomozás alapján Farkas Józsefnét őrizetbe vették és tegnap reggel megtalálták Kovács Józsefnét is, akit Maglódra vittek és a helyszínen kihallgatták. A gyanúsítottak szörnyű tettüket beismerték.

## A NAK álarcosbál hírei:

**Jegyek a Fischer Antal kefeáru üzletében** Kralja Petra ul. 28 és Jakovljevic és Keszler cégnél Kralja Alekszandra ul. kaphatók. Az elővételben eladott jegyek számozottak.

**Ruhatár a nagyterem bejárájánál.** A jelmezesek ruhátára a színpadon.

**Az estélyen kötelező a sötét ruha.**

**A folyosókon tartózkodni nem szabad.**

**Cigarettazeni az álarcosbál helyiségeiben szigorúan tilos.**

**A jelmezesek gyülekezőhelye a színpad, pontos ideje 8 óra.** Bejárat a színpadra az udvar felől. Meghívók okvetlenül felmutatandók, a jegyek pedig előre szerzendők be.

**A felvonulás 9 órakor veszi kezdetét.**

**A rendezők utasításait mindenki tartozik szigorúan betartani.**

**A tánc csak az álarcosok felvonulása és a jelmezesek táncainak befejezése után kezdődik meg a közönség részére.**

**Az álarclevétel 12 órakor történik.**

**A kosztüm- és szépségverseny 12 óra után veszi kezdetét.**

— **Lefejezte magát szerelmi bánatában egy arab törzsfőnök.** Párisból jelentik: Marokko egyik leggazdagabb arab törzsfőnöke szerelmes lett egy vándor szintársulat színésznőjébe, akit feleségül akart venni. A család kiközösítéssel fenyegette a törzsfőnököt, aki erre beretvával felmetszette hasát, majd a szó szoros értelmében lefejezte magát. Az arab törzsek körében a törzsfőnök öngyilkossága nagy izgalmat keltett és követelik a szintársulat azonnali kiutasítását Marokkóból.

— **Titulescu a népszövetségi tanács ülésese után látogat el Berlinbe.** Berlinből jelentik: Titulescu román külügyminiszter, a Népszövetség tanácsának ülésese után feltétlenül Berlinbe jön, mert nagy súlyt helyez arra, hogy forma szerint is hivatalos látogatást tegyen a német birodalom fővárosában és az illetékes tényezőkkel személyesen megismerkedjék.

## A „SLOBODÁ”-BAN

— **Félmillió font ajándékot kapott Anglia.** Londonból jelentik: Egy magát megnevezni nem akaró angol hazafi félmillió fontot ajánlott fel a kincstári kancellárnak a nemzeti adósság törlesztésére. Az összeget, az adományozó intenciója szerint, hosszabb ideig kamatoztatni kell.

— **Ivan Mosjouchin nősül.** Berlinből jelentik: Ivan Mosjouchin, a világhírű filmszínész, ki nemrégiben Középeurópában vendégszerepelt, eljegyezte Petersen dán mozi-színésznőt.

**? Megújította már? lejárt előfizetését ?**

Zavartalan kézbesítés érdekében kérjük t. előfizetőinket az előfizetési összeg mielőbbi beküldésére.



KIADÓ HIVATALA.

# ZENE

## Dohnányi Ernő mint zongoraművész és zeneszerző

A művész már zsenge gyermekkorában feltűnő fogékonyságot árult el a zene iránt

Dohnányi Ernő a világhírű zongoraművész és zeneszerző noviszádi bemutatkozásával kapcsolatban nem lesz érdektelen visszatérteni a művész gyermekkorára, amely magyarázatát adja annak a kiváló zenei nevelésnek, amelyben Dohnányi a szülői házban részesült. Édesatyja Dohnányi Frigyes, a pozsonyi főgimnáziumban számtan és fizika tanár volt. Erdekes, sokoldalú, józan gondolkozású ember. Nagy zenekedvelő, kitűnő gondnok, hegedűs sőt komponista is. A háza tele volt muzsikával. Kamarazene, zongora, cselló, hegedű, énekszó gyakran hangzott ki onnan.

Dohnányi Frigyes családja nyitrai eredetű. Dohnányi Ernő nagyatyja közjegyző volt Ózombaton, Nyitra vármegyében. Hegedűlt és fuvalózott. Gyermekéi zenei tehetségéről legendákat meséltek a családban. Dohnányi Ernő édesanyja, Szlabey Ottilia breznóbányavidéki, temperamentumos, kedves uriaszony, de zenei hajlam nélkül.

Amint látjuk tehát, Dohnányi zenei talentumát apai ágon örökölte. Erdekes különösség, hogy az átöröklés általános törvényeivel ellentétben a nagy zeneművészek zenei képességére inkább az apa a döntő, pedig a szellemi tulajdonságokat általánosságban az anyjától örökli a gyermek. Bachnál, Mozartnál, Beethovennél is így volt. Dohnányi, amikor zenei gyermekkoráról beszél, mindig atyját említi.

Dohnányi végtelen jó, szófogadó, szelíd, csendes gyermek volt. Egészséges, inkább erős, habár arcszine mindig sápadt. Komoly, magabavonuló természetű. Ezek a tulajdonságok ma is jellemzik.

Hároméves korában már feltűnő fogékonyságot árult el a zene iránt. Ha kamarazenélés volt a háznál, behúzódott egy nagy fotelbe s tágrameredt szemmel figyelte a játékot. Csakugy nyelte a hangokat. Ha édesatyja elővette a gordonkát, abbahagyott minden játékot s lassan, nesztelenül, remegve közeledett a bugó, misztikusan daloló hangszerhez.

Egy alkalommal, amint apja hazajött az iskolából, eléjeállott s küzködve a szóval, ezt motyogta:

— Apa, Bachot tessék muzsikálni...

Amint nőtt s gondolkozva kereste szórakozásait, legszívesebben dirigálást játszott vagy mint gyermekkorában Haydn, két bottal vagy kukoriczárral hegedült és gordonkázott. Hatéves korában már hangversenyekre vitték, zongorázni pedig édesapja tanította. Később Forstner Károly pozsonyi székesegyházi orgonista veszi át tanításra, kilencéves korában pedig először lépett fel nyilvánosan a hangversenydobogón.

Korán kiütközött belőle a zeneszerzői ösvéna. A középiskolai évek alatt is sokat komponált. Gyermekkori feljegyzései, vázlatai, szerzeményei figyelemreméltók, ezeket a kórtázásokat különös gonddal hét lakat alatt őrizi. Amikor 1894-ben Budapestre jött a zeneakadémiába, segítette ebben a Liszt Ferenc ösztöndíj is. Az akadémián Thomán István és Kessler János volt a mestere, 1895-ben pedig a-moll zongorakvintettjével aratja első nagyobb sikerét.

Az Akadémia elvégzése után Dohnányi Berlinbe ment, majd Londonba, ahol két hónap alatt harminckét hangversenyt adott. Ugyancsak ebben az évben Amerika nagyobb városaiban tizenöt hangversenyt tartott. Erre az időre esik ragyogó szépségű e-moll zongorakoncertjének bemutatása, amellyel megnyerte a bécsi 2000 aranykoronás Bösendorfer-díjat. Bejárta azután Norvégiát, Skandiná-

viát, Franciaországot és Olaszországot. Sikerei folytán a neve úgy nőtt, hogy 1905-ben a berlini zenefőiskolára hívták meg tanárnak.

A háborús körülmények folytán Dohnányi Berlinből 1916 őszén Budapestre került s a zeneakadémián a zongoratanár lett. 1919-ben pedig a zeneakadémia igazgatójává választották meg. A Kolozsvárról Szegedre áthelyezett egyetem bölcsészeti kara a világhírű zeneszerzőt és zongoraművészt egyhangú lelkesedéssel 1922. június 29-én tiszteletbeli doktorrá avatta.

Három év óta néhány hónapra Amerikába megy, ahol a neve a világ legnagyobb muzsikusaik sorában is első helyen tündöklöklik.

Jugoszláviai turnéja során valamennyi nagyobb városban játszik s Noviszád után ellátogat Beogradba is, ahol a mult évben került színre nagyszerű pantomimje a „Pietrette fátyola”. Noviszádi hangversenye iránt páratlan érdeklődés nyilvánul s a közönség a jegyek nagyrészét már elkapkodta. A hangverseny február 10-én pontban 9 órakor kezdődik.

**NAK** FEBRUÁR 11-ÉN

**ÁLARCOS BÁL**

FEBRUÁR 11-ÉN **NAK**

## SPORT

### A beogradi alszövetség szigorú büntetéssel sújtja a sportszerűtlen magatartást

A beogradi alszövetség hivatalos lapjának legutóbbi számában érdekes és különös közlemény jelent meg. A hivatalos értesítés bevezetőjében megállapítja, hogy az utóbbi időben túlságosan gyakori méreteket öltött a játékosok sportszerűtlen magatartása a mérkőzések során. Az alszövetség eleinte remélte, hogy ezeket a sportszerűtlen megnyilvánulásokat a szokásos büntetésekkel ki lehet küszöbölni. Ez a reménye nem vált be, mert a sportszerűtlenségek egyre szaporodtak, sőt sajnálatosan súlyos mértéket öltöttek.

Az alszövetség tehát szükségesnek véli, hogy nyomatékosan figyelmeztesse a játékosokat arra, hogy:

1. Szigorúan tilos az ellenfél játékát vagy játékosait akár szóval, akár taglejtéssel kritizálni.

2. Hasonlóan tilos a mérkőzést vezető-bíró működését akár szóval, akár taglejtéssel bírálni.

Az alszövetség a továbbiakban szigorú büntetést helyez kilátásba és felszólítja a bírót, hogy a sportszerűtlenségekről a bírói jelentésben minden alkalommal tegyenek jelentést.

Az alszövetségnek ez a közvéleménye nem válik különösebb dicsőségére a kibocsátónak, de nem éppen hízogó tünet az sem, hogy az új rendeletet a noviszádi futballvezérek és játékosok, nagyjelentőségű új intézkedés gyanánt üdvözlik.

A rendelet semmi újat nem mond és szomorú, hogy nálunk újat vélnek felfedezni abban, amit a futballszabályok már rég megállapítottak. Azért talán mégis lesz valami haszna ennek az új intelemnek. Ha más nem annyi mindenesetre, hogy a jövőben nem kívánják karóra huzni azt a bírót, aki nem

hajlandó eltérni, hogy a játékosok vagy a közönség a mérkőzés során nem éppen díszes jelzőkkel illessék a bírót, az ellenfél vagy a saját játékosok családfáját. Talán a jövőben záros határidőn belül elhelyik büntetésüket azok a játékosok, akik az ellenfélről, játékosokról és a bíróról azt hiszik, hogy nem ismer különb élvezetet a káromkodásnál és a modortalan magaviseletnél.

### VSC-Sombori Szoko 3:0 (2:0)

Bíró: Priboj. Az idény első bajnoki mérkőzésére elég szép számú közönség volt kíváncsi. A mérkőzést a VSC megérdemelten nyerte a Szoko játéka nem volt méltó az ősi forduló harmadik helyezettjéhez. Klein kapus kivételes tehetség, aki lassan az alszövetség legjobb kapusává lett. A Szokolt vasárnap az ő védesei mentették meg a nagyobb vereségtől.

### Uj sportegylet alakult Verbászon

A verbászi cukorgyár néhány tisztviselője az elmúlt héten új sportegyletet alakított „Verbászi Cukorgyári Sportklub” néven. Az alapszabályokat már fel is terjesztették és az új egylet, mely főleg a futballt és a teniszt fogja üzni, még a tavasszal megkezdí működését.

Pályát a cukorgyár épített az új csapatnak a kendergyár mellett, mintegy 1.5 kilométernyire a községtől. Verbászon nem jó szemmel nézik az új egylet megalakítását, hiszen a sportolóknek bő alkalmuk nyílik a VSC és Amateurben tevékenykedni s a három egyletet eltartani Verbász nem tud. Félő, hogy az ellentéteket, melyek a cukorgyár és község között az utolsó időben mind jobban ki-domborodtak, ez végleg kifogja élezni.

Pedig összetartó munkával kitűnő csapatot tudna kiállítani a cukorgyár a VSC-vel, mely megállná a helyét bármely vojvodinai csapattal szemben.

## Rádió műsor

Szerda, február 8

Zagreb 13.15: Gramofonzene. 13.30: Tőzsdei és gazdasági hírek. 17: Meseóra. 17.30: Délutáni hangverseny. 19.15: Zenei történet. 19.30: Francia nyelvlecke. 19.45: Rádióhírek. 20: Operaelőadás közvetítése a Nemzeti Színházból.

Budapest 9.30: Hírek, közgazdaság. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16: Kálmán bácsi mesél a gyermekeknek. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. 17: Közgazdaságtudományi előadás. 17.30: Szimfonikus zenekari hangverseny a Zeneművészeti Főiskola kupolaterméből 18.50: Német nyelvoktatás. 19.30: A Városi Színház előadása: „Hópehely”. 22.15: Pontos időjelzés, hírek, utána művész-, tánclemezek. A Britannia nagyszálló étterméből Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 20.50: Ernst Weiss: „Die Rettungsinsel” című előadásának közvetítése. Utána könnyű esti zene.

Berlin 17.30: Szórakoztató zene. 20.10: Operettelőadás: „Das Milliarden-Souper”. Operett három felvonásban.

Milano 17.05: Délutáni hangverseny. 17.50: Gyermekkarének. 20.50: Időjárás: Bánfi Sándor mérnök rádiótechnikai előadása. 21: Egy operett közvetítése.

Prága 11: Gramofonzene. 12.05: A házizenekar hangversenye. 16.30: Délutáni hangverseny. 18.35: Zenei történeti előadás. 19: Hangverseny. 22.20: Hangverseny-átvitel a Narodni domból.

Róma 17.30: Táncközvetítés a Casinettából. 20.45: Zenekari hangverseny.

Zürich 12.30: A házizenekar hangversenye. 16: Hangversenyközvetítés a „Hotel Baur Lac”-ból.

**Irodai felszerelések**

mindennemű papír- és diszműruk, üzleti könyvek, szépirodalmi művek, ifjúsági iratok, képeskönyvek, képeslevelezőlap albumok, töltőtollak nagy választékban s jutányos áron kaphatók

**ÁBRAHÁM JÁNOS**

könyv- és papirkereskedésében  
NOVISAD, KRALJA PETRA UL. 30.

**Tőzsde**

1928 február 7

A dinár árfolyamai

Budapest 9.98—10.06 (pengőben), Prágában 58.75—59.25, Bécsben 12.40—12.46, Milanóban 33.25, Triesztben 33.10—33.40, Berlinben 7.31'5—7.33'5, London 277.

Beograd

London 277'95, Páris 222.65, New-York 56.78, Zürich 1093.70, Milano 320—, Prága 168.45, Berlin 135.65, Bécs 8'005, Brüsszel —, Budapest 99.425, Bukarest —, 4 százalékos kölcsön ajánlat —, Ratna Steta —.

Zürich

Páris 2042'25, London 25.32'75, New-York 519.85, Brüsszel 72.40, Milano 27.49, Amsterdam 209.40, Berlin 124'01, Bécs 73.20, Budapest 90.85, Szófia 3.75, Prága 15.40—, Varsó 58.20, Beograd 9.13'25, Bukarest 3.18'5.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai 77—78 kg-os d. k. kötés 325—335, bácskai 78—79 kg-os d. k. kötés 330—340, bácskai, Tisza 78—79 kg-os d. k. 330—340, bánáti 78-79 kg-os, Vrsac paritás d. k. kötés 322'5—332'5, felsőbánáti, 78—79 kg-os d. k. kötés 320—330, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 330—340. Rozs, bácskai, 72, 2%, d. k. kötés 295—305. Arpa, bácskai 65-66 kg-os d. k. 270—280, bácskai, 67 kg-os, d. k. kötés 275—285, szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 270—280, szerémi, 67 kg-os, d. k. kötés 275—285. macedoniai, eredeti d. k. kötés 220—222'50, Zab, bácskai, dupl. kassza kötés 250—260, bánáti, duplikát kassza kötés 250—260—, szerémi, duplikát kassza kötés 250—260, szlavóniai, duplikát kassza kötés 250—260. Tengeri, bácskai öreg, d. k. kötés 240—250, bácskai, duplikát kassza kötés 232'5—242'5, bácskai, III-IV. d. k. kötés 242'50—250, bácskai, IV-V. d. k. kötés 245—252'50, bácskai, fehér, dupl. k. kötés 237'5—247'5, bánáti, Vrsac paritás d. k. kötés 235—245, bánáti, III-IV. d. k. kötés 242'50—250, szerémi, duplikát kassza kötés 232'5—242'5, szerémi, III-IV. dupl. k. kötés 242'50—250. Buzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. k. 460-475, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 435-455, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 415—435, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 345—365, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 290—300, bácskai, 8. sz. takarmányl. d. k. kötés 225-240. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d k 210—220, szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 210—220, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 200—210. Bab, bácskai fehér, 3—4 százalékos d. k. kötés 360—365.

Irányzat: szilárd.

Forgalom: 2 vagon buza, 2 vagon zab, 28 vagon tengeri, 3 vagon liszt.

Noviszádi értéktőzsde

7 százalékos beruházási kölcsön kereslet 86.—, kínálat 87.50. 2½ százalékos állami hadikárterítési kölcsönkötvény kereslet 330, kínálat 340. Ipar- és kereskedelmi bank kereslet 142, kínálat 143. Városi Jódos gyógyfürdő kereslet —, kínálat —.

**INGYENES HART PARR TRAKTOR KURZUS**

február 10—11. péntek és szombat reggel 8 órai kezdettel

**Findeisen Gustav és Tsa cégnél, Novisad**

kezdetét veszi. A kurzuson résztvenni óhajtok pénteken reggel jelentkezzenek.

**Ugyanakkor Reform Warchalowsky és Osers Bauer gyártmányu petroleum és nyersolajmotorok**

452

ismertetése.

1—2

**Báli Naptár**

- Február 10. Dohnányi Ernő hangversenye  
11. A NAK nagy álarcosbálja (Sloboda)  
12. Jogászbál (Sloboda)  
12. Kat. Női Liga műsoros tea- és táncestélye a Kat. Körben.  
19. Kath. Gazdakörben „A falu rossza“ 3 felvonásos népszínmű, utána tánc.  
18. A polgári magyar daloskör „A Bor“ 3 felvonásos színmű, utána tánc (Sloboda)  
20. Sevcsik kvartett a Slobodában

Március 10. Zenebarátok Egyesületének megnyitó hangversenye a Slobodában NEMES

MODERN TÁNCINTÉZETE  
AEROKLUB

Kurzus és különórák kedd, pénteken 2—11-ig.

Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel: **ANDRÉE DEZSŐ**

**Apró hirdetések**

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

**ÁLLÁST KERES**

FEHÉRNEMŰ VARRO-NŐ, ügyes és komoly munkaerő, szeény igényekkel munkát keres, esetleg házakhoz ajánlkozik. **Robinek Istvanne** Magyar u. 37. 401-1-1

FELSŐRUHAVARRÓNŐ munkát keres, esetleg házakhoz is emenne. **Cim: Rubus, városi kertészetben (Artézi fürdő mellett.)** 406-1

**KIADÓ**

EGY SZOBÁBÓLALLO HELYSÉG, mely a kalmas irodának vagy műhelynek, a „Délbácska“ szerkesztősége mellett, Wagner-palota udvarában leszállított áron kiadó Bővebbet a kiadóban. 177-0

LAKÁS 3 esetleg 4 szobás azonnal kiadó. Gajeva u. 20. 448-2

SZOBA, KONYHA speiz február 15 re kiadó, Matyas király ucca 16. 48-1

KIADÓ március 1-re két szoba, előszoba, mellékhelyiség, vízvezeték, villanyal. **Cim a kiadóban.** 4'6-2

**KERESLET**

ÜGYNÖKÖK és ÜGYNÖKNÖK magas jutalékre kerestetnek. Jelentkezni lehet d. e. 10—12, d u. 2—6-ig Archimandrita Rajiča 4. (Kereszt u.) 454-2

**ELADÁS**

EGY HÁZ ELADÓ. **Cim Deakova u. 41. Nagy János, Novi Sad.** 458-1

JÉGSZEKRÉNYT GARANCIÁVAL a legolcsóbban készit, ingyen prospectust küld **Ujvary Ferenc** asztalos, Temerin. 459-4

ELADÓ egy Srijemski-Karlovcí és Petrovaradin között fekvő, szőlővel és 17□ komlóval beültetett 3 holdnyi föld 65000 dinárért. Bővebbet **L. Mušickog** ucca 19. 460-2

**1<sup>o</sup> rózsaburgonya, vöröshagyma**

a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható **Gausz János** Novisad, Futoski put 66. Telefon 25—34.

Jobb házból való megbízható fiu

**kifutónak**

felvétetik a Délbácska kiadóhivatalába

**Pályázati hirdetmény.**

A noviszádi polgári céllövészegyesület egy szolgálai állásra hirdet pályázatot. Mechanikusok és elektrotechnikusok előnyben részesülnek.

A megválasztott szolgálai a fizetésen kívül ingyen lakást és világítást kap.

Írásbeli ajánlatok február 22-ig az igazgatóságnak terjesztendőek be.

Szolgálatba lépés ideje március 1.

Az érdekelt egyének a közelebbi részleteket Bogdanovics Zsivorád egyesületi elnökénél, a Bácska Kreditna Banka igazgatójánál, Aschenbrenner Károlynál egyesületi alelnökénél (Futaki út 73) valamint Glisics Milorad titkárnál, az Állami Jelzálogbank könyvelőjénél tudhatják meg.

Az igazgató tanács.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni a t. közönséget, hogy Ustavska ul. 52. sz. alatti pékségemben

**uj sütődét**

építettem és ezáltal minden reggel 8 órakor friss süteménnyel szolgálhatok t. vevőimnek.

További szives támogatást kér **Dimković Zaharije, péküzlet Novisad** Ustavska ul. 52. szám.

**Varróleány,**

aki hosszu időn át szalonban dolgozott, azonnal felvétetik **LEDERER, Kralja Petra u 29 I. em.**

**A NOVISZÁDI BÉRKOCISIS EGYESÜLET**

**Viteldijszabása**

A noviszádi főkapitányság a következőkben állapította meg a bérkocsisok díjszabását:

Egész napra	— — — — —	200 din.
Egy órára	— — — — —	40 "
Hajóállomásra vagy a hajóállomástól a lakásig vagy vissza, 1 vagy 2 szem.	— — — — —	20 "
A vasuti állomástól a lakásig vagy vissza, 1 vagy 2 személyre	— — — — —	20 "
A hajóállomástól a vasuti állomásig vagy vissza	— — — — —	20 "
Minden további személy	— — — — —	3 "
Esküvőkre, legfeljebb 3 órás időtartam	— — — — —	120 "
Azontul óránként	— — — — —	30 "
Keresztelőre, egy órai időre	— — — — —	30 "
Temetésre,	— — — — —	40 "
Strandra, 1 személyre	— — — — —	15 "
Minden további személy	— — — — —	5 "
Az új vasuti állomásra a Futaki uton	— — — — —	20 "
Félórai várakozás és vissza az új állomástól	— — — — —	50 "
A téli kikötőbe 1—2 személy részére	— — — — —	40 "
A " " " 1/2 órai várakozás s vissza	— — — — —	50 "
A vágóhidra	— — — — —	20 "
A kórházig és a fürdőig 1 személy után	— — — — —	15 "
A gyepmesterig	— — — — —	20 "
A város belsejében bárhová egy menet	— — — — —	20 "
Az Oborokra	— — — — —	20 "
A telepekre a kapukon túl megállapodás szerint.	— — — — —	